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Puterea ştiinţii de carte. 
De l o a n Russu -Ş i r i anu . v 

Zilele trecute Europa întreagă a fost zgu
duită de nenorocirea grozavă întâmplată în 
Franţa. Peste 1200 lucrători, cei mai mulţi 
oameni cu neveste şi copii, au ars de vii 
ori s'au înecat în fumul minelor de cărbuni 
delà Courieres unde munciau- din greu să 
adune din cât să-şi tângiască viaţa de pe 
o zi pe alta, pe când proprietarii minelor 
după fiecare 10 franci câştigă 104, ori mai 
bine: 1040 franci după fiecare acţiune de 
100 franci. 

De când lumea, aşa a fost însă: cei tari 
şi bogaţi au trăit din munca săracilor. Deo
sebirea e numai că acum îndată ce bogaţii 
prea îşi fac de cap: cer muncă multă şi 
dau plată puţină, săracii muncitori ştiu să 
lupte! Se pun în grevă (streich), nu lucră 
până nu li-se mai măreşte plata. In trecutul 
îndepărtat mii şi sute de mii oameni erau 
robiţi întreaga lor viaţă. 

De ce ? Pentru-că nu ştiau carte, nu ştiau 
unii despre alţii, deci nici nu puteau să se 
ajute împrumutat. Pană ce astăzi lucrătorii 
din ţară, ba chiar din lumea întreagă ştiu unii 
despre alţii, dau unii pentru alţii: greva 
dintr'un colţ de ţară e sprijinită cu bani 
adunaţi de lucrătorii din alt colţ al ţării, ori 
chiar ai altor ţări. Putând în felul acesta să 
stee fără lucru, silesc pe proprietari să cadă 
la învoială să le mărească plata. 

O pildă în privinţa asta s'a dat cu pri
lejul nenorocirii delà Courieres. 

Dacă s'a cutremurat adecă Franţa şi lumea 
întreagă de nenorocirea întâmplată, bine în
ţeles că mai tare au fost sguduite sufletele 
celorlalţi lucrători de prin multele mine de 
cărbuni ale Franţei. Căci pe ei îi zgudue 
nu numai nenorocirea întâmplată tovarăşilor 
lor, ci se gândesc mai presus de toate la 
propria lor viaţă. Pot să păţească şi ei aşa. 
Să moară înmormântaţi în rărunchii pă
mântului, în cât nevestele şi copii nici cu atâta 
mângăere să nu rămână : să aibă unde pune o 
cruce şi flori să ducă şi lacrămi să verse. 

Şi s'au întrebat cu acest prilej bieţii lu
crători : pentru ce şi pentru-cât îşi primej-
duesc ei viaţa ? Pentru bani din cât abià 
îşi pot cumpăra pânea de toate zilele, ba 
căruia Dzeu i-a dat o casă de copii, ajunge 
să rabde şi foame ori să mănânce odată 
pe zi. Pe când proprietarii minelor câştigă 
milioane pe an şi se scaldă în b i n e . . . pe 
urma muncii săracilor! 

Asta nu-i dreptate, — îşi zic lucrători. 

S'au pus deci în grevă în mai multe părţi 
ale Franţei. S'au adunat şi hotărît că nu 
vor reîncepe munca până nu li se va da 
sâmbrie mai mare : din cât să poată trăi ca 
oamenii şi să se poarte de grije şi orfani-
nilor şi văduvelor, întâmplându-se ca ei să 
piară scormorind măruintaiele pământului 
pentru-ca aurul altora, bogătanilor, să folo
sească. 

Însuşi Clemenceau, ministrul treburilor 
din lăuntru ale ţării, s'a dus în mijlocul a 
dunării lucrătorilor şi li-a zis că au drep 
täte. Să lupte însă pe calea legii pentru 
drepturile lor, prelungind greva cât pot, iar 
nu să-i silească pe proprietari dând cum-va 
foc minelor ori fabricilor. 

In acest caz ar fi silit să-i potolească cu 
putere armată, pe când altfel — dacă ţin 
grevă liniştită — el e gata a mijloci înţe
legere între proprietari şi lucrători. 

Muncitorii, oameni cari ştiu carte şi ast
fel cunosc legile şi au citit prin foi şi ce 
au păţit alţii, se înţelege : vor lupta pe calea 
legii. In curând ei vor învinge, vor ajunge 
să fie plătiţi mai cum se cade, după cum 
tot. prin greve au silit încă de mult stăpâ
nirea să aducă lege în înţeles de a se în
griji de lucrătorii ajunşi în neputinţă de a 
lucra fie din pricina bătrâneţii, fie că în 
mine ori în fabrici li s'a întâmplat vre-o 
nenorocire. 

lată la ce se poate ajunge prin înţele
gere şi ţinând împreună. 

Înţelegerea asta dintre oamenii loviţi de 
aceeaş soarte nu se poate ajunge de cât 
prin cunoştinţa de carte. Noi Românii su
ferim mult şi nu putem să ne îndreptăm 
traiul, pentrucă între noi ştiu puţini carte 
şi nu cunosc legile. 

De aceea pe d'oparte nu ţinem unul cu 
altul, ci ne lăsăm duşi în stânga şi dreapta, 
la întâmplare ori după cum dă peste noi 
— nenorocul, — pe de altă parte adesea 
singuri, din neştiinţă, ne facem rău. Necu-
noscându-ne drepturile, alegem, de pildă, 
la comitat nu fraţi cu jale pentru sărăcia 
noastră, ci oameni de ai stăpânirei, cari în 
loc să asculte ei de dorinţele noastre, ajung 
ei să ne poruncească nouă şi să ne pună 
— fără voia noastră — slujbaşi, pe cari noi 
îi plătim. 

Am umblat apoi printre Români atât de 
puţin ştiutori în afaceri obşteşti, în cât cre
deau, că nu-i îngăduinţă să aleagă deputat 
Român, ci socoteau, că trebue să aleagă 
pe cine porunceşte notarul ori solgăbirăul. 
Cât de puţini ştiu apoi legile şi cât de 

mulţi gândesc că dreptul de alegere e cu 
cale să-1 vândă, cui dă mai mult, şi nu ştiu, 
că legea pedepseşte aspru, pe cel ce cum
pără v o t . . . 

Cu asemenea popor se înţelege, a greu 
de purtat luptă, fie naţională, fie pentru 
asigurarea drepurilor cetăţeneşti ori omeneşti. 

lată de ce grija de căpetenie a frunta
şilor români trebue să fie a face ca poporui 
să ştie carte. In aceeaşi vreme poporul să 
asculte sfaturile bune: să trimită copii la 
şcoală ; după ce au isprăvit şcoala, să le 
cumpere cărţi folositoare şi să aboneze foi, 
să aibă ce citi, să nu uite ce au învăţat în 
şcoală . . . Am umblat şi mai zilele trecute 
pe sate — şi încă prin sate de frunte — 
era Duminecă şi plugari mulţi se adunaseră 
în fiecare colţ de uliţă. . . Nicăiri nu i-am 
aflat însă citind vre-o foaie, ci jucau cărţi. 

Domnilor preoţi şi învăţători ! Puneţi toată 
grija ca să pătrundă cât mai mult cunoştinţa 
de carte printre ţărani, că altfel perim 
cu zile! 

Se fac de FÎS. De câte-va zile, foile 
maghiare sunt pline cu ştiri «înveselitoare»: 
ci-că Ungurii din America s'au pus pe 
lucra şi văzând asuprirea «a"acasă», au 
hotărît să lupte pentru înlăturarea relelor 
si neatârnarea ţării!... 

In mai multe oraşe din America ei au 
şi ţinut adunări şi deocamdată ţin să lâ-
muriască lumea, dar mai ales pe ameri
cani, că Ungurii sunt o naţie aleasă, şi răi 
sunt numai cei delà Viena. Treaba merge 
însă greu, deoare-ce americanii întreabă: 
Bine, dar atunci de ce partidele ungureşti 
nu se învoesc să dee drept de vot poporu
lui ?... Pe când la Viena se face legea 
privitoare la votul obştesc (sufragiu uni
versal) ! 

In fruntea mişcării ungurilor americani 
stau câte lăpădături toate. Intre alţii poe
tul Rudnyânszky, care mai lunile trecute a 
fugit din Budapesta cu o femeie stricată, 
părăsindu-şi nevasta legiută şi copilaşii... 
A fugit, pentrucă altfel ajungea în temniţă 
din pricina isprăvilor ce săvîrşise. 

Astfel de « americani» nu prea credem 
să poată însă ajuta cu ceva pe Ungurii 
de aci. Nu înţelegem deci, de ce pun atâta 
nădejde într'înşii foile maghiare. Credem, 
că numai. pentru a mai vărsa duh şi nă
dejde în desnădăjduiţii şi potoliţii d'acasă. 
Rău stă atunci treaba. 

J a n u s íí institut de asigurare mutuali pe viată in Viena 
— s'a fondat In anul 1839, din partea unul grup de bărbaţi nobilî — 

este cel mal v e c h ï institut mutual de asigurare pe viaţă 
pentru Austro-Ungaria. 

S t o r i t o ^ d ă ' agentura generală pentru Ungaria de sud în Timişoara-Fabrik і ^ Й в Е 8 ^ 

Se baseazăpe legile mutnalităţiî, in puterea cărora acei- РгвШІІ вШпв 
dental capitalului anual trece In favorul celui asigurat. 

Condiţii de asigurare favorabile. 
Imprescriptibilitatea poliţelor după 3 ani. Plătirea In caz de dual 
şi sinucidere după 5 ani. — Asigurare gratuită pentru caz de răz
boi. — Fără timbru de poliţă ţi taxă de stat. — Plătirea la moment. 

Starea de asigurare Ш.000,000 eor. 
Stimele de ajlgnrare plătite până aram 56.000,000 „ 
Атегеа tnstitntalm 31.000,000 „ 
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Criza. 
Budapesta, 22 Martie. 

Fejérváry la Viena. 
Ministrul-preşedinte Fejérváry s'a înapo

iat asară din Viena. Deliberările şi propu
nerile sale au găsit aprobarea M. Sale. Nu 
mai amintesc toate versiunile ce se scriu 
cu atâta îmbielşugare de amănunte asupra 
rezultatelor necunoscute ale acestei audienţe. 
Rezum numai atâta din ele că s'a ho
tărât definitiv amânarea alegerilor pe un 
timp nehotărît. Ele acuma nu ar putea 
aduce decât un mare dezastru pentru gu
vern. Punctul principal al hotărârilor se 
afirmă că a fost recrutările. 

In starea ei de azi, armata-i descomplec-
tată şi se descomplectează tot mai mult. 
Marina suferă mai cu seamă din cauza cri
zei, căci ea nu poate fi întregită prin rezer
vişti. Astfel se impune tot mai mult nece
sitatea uuei recrutări cu forţa. Guvernul 
austriac a protestat în contra favorurilor ce 
ar fi acordat guvernul unguresc voluntarilor 
militari. El cere ca toţi să fie trataţi în mod 
egal cu cei din Austria. 

Ştiri mărunte. 

— In contra clubului Saskör, dizolvat 
zilele trecute, a fost pornită o cercetare pen
tru motivul de-a fi întrecut limitele activi
tăţii sale făcând politică. 

— Wesselényi Miklós, fost deputat bán-
ffist, a intrat în partidul kossuthist. 

Strângerea de dări şi recruţi în 
Croaţia. Se depeşează din Zagrab, că 
banul Croaţiei, contele Pejacsevics a sosit 
acolo. Banul-a primit afirmativ împuterni
cire să strângă dările şi recruţii. De aci 
cred unii, că aceasta va urmă încurând şi 
în Ungaria. 

împotriva foilor. Ministrul Kristóffy a 
dat o poruncă, în virtutea căreia foile nu 
se vor mai primi la poştă de cât cel puţin 
cu o oară înainte de plecarea trenului, ca 
astfel procurorul să aibă vreme a cetî zia
rele şi a opri trimiterea lor, dacă a găsit 
ceva ce i se pare contra legii. Nici în 
Budapesta apoi nici în alte părţi posta mo
bilă nu va mai primi să transporte foile. 

Telegrame. 
Plecarea M. Sale Regelui României .— Bro

şura Dlui D. Stürza. 

22 Martie. După ştirile date chiar de 
cei delà palatul regal, M. Sa Regele Carol I, 
împreună cu Augusta Sa soţie, va pleca 
Duminecă în străinătate, să-şi vadă de să
nătate. In săptămânile din urmă fel de fel 
de ştiri s'au împrăştiat asupra stării sănă
tăţii M. Sale. Se vor fi mărit —- lucrurile. 
Fapt e însă că M. Sa e bolnav, slăbit şi-i 
trebue vreme mai îndelungată până să se 
facă bine şi să se mai întărească. Va sta 
deci la Lugano mai multă vreme. 

Ca nici odată până acum lumea politică 
se întreabă: cine va ţinea locul M. Sale? 
Sfatul miniştrilor, ca pană acum, ori prin
cipele Ferdinand, moştenitorul Tronului ? 

Dl D. Stürza, fost sfetnic al M. Sale, a 
scris cu acest prilej o broşură în care 
spune că ar fi dorinţa întregei ţări ca 
pe vremea cât stă departe, peste hotare, 
M. Sa, ţara să fie condusă de principele 
moştenitor. 

Adevărat, că în legile ţării nu se pre
vede acest lucru, dar — după părerea dlui 
Strurdza — nici nu sunt pedeci, ca M. Sa 
să numească locţiitor al Său pe nepotul 
Său principe moştenitor, ci sunt multe cu
vinte, pentru cari ar fi de dorit, ca aşa să 
se întâmple. Principele Ferdinand va fi 
chemat într'o zi să fie rege. Ce bine va fi 
atunci pentru ţară, dacă va aveà un rege, 
care s'a deprins deja cu treburile cârmuirii 
ţării. Fiind apoi în fruntea ţării principele 
moştenitor şi liniştea ţării e mai cheză-
şuită, deoarece faptele miniştrilor vor trebui 
să aibă întâiu învoiala Alteţii Sale Princi
pelui, iar depre acesta nu poate presupune 
nimeni, că face jocul vre-unui partid, stând 
El deasupra tuturora. 

Ce va face Majestatea Sa: numi-va re
gent (locţiitor) pe Alteţa Sa Principele 
Ferdinand, nu se ştie încă. Broşura dlui 
Sturdza face însă senzaţie şi scriu despre 
ea toate ziarele de aici. 

Pagubele groaznicului cutre
mur. Tokio, 23 Martie. După cercetă
rile de până acum, cutremurul de pe 
inzula Formosa a pustiit 6163 oameni 
şi 2677 case. Alte 18.000 case sunt 
aşa de stricate, în cât locuitorii au 
trebuit să se mute din ele. 

Redactor osândi t la temniţă de cetate. 
Petesburg, 22 Martie. Tribunalul a osândit pe 
redactorul ziarului «Novosta» Notovics, la un an 
temniţă de cetate şi i-a sistat foaia, pentrucă a 
reprodus discursul lui Bebel, care blama armata 
rusească şi pe Ţar. 

Capitularea Port-Arturului. Peters
burg 22 Martie. Comisia numită să cerce
teze cum s'a întâmplat capitularea Port-
Arthurului a descoperit un lucru de mare 
senzaţie : Văzând că generalul comandant 
Stössel şovăieşte, generalii Pop şi Kontra-
denko au avut de gând să aresteze pe co
mandantul lor şi apoi să urmeze ei a con
duce lupta de apărare. Moartea lui Kon-
tradenko — lovit d'o schijă de obuz — a 
împedecat însă ducerea la îndeplinire a ace
stei hotărîri. 

Un jaf îndrăzneţ. Moscva 22, Martie. 
Tineri bine îmbrăcaţi s'au prezentat în pa
latul băncii mari de aici, şi înfricând că-i 
va. omorî, au silit pe slujbaşi să le dea ba
nii ce-i aveau în cassele de fer. Ei au dus 
2 milioane şi jum. coroane. Se crede că jă-
fuitorii sunt socialişti. Ei aveau la dânşii nu 
numai arme, dar şi bombe, dintre cari trei 
au rămas la bancă. Una dintre aceste bombe, 
după părerea celor pricepuţi, a fost făcută 
în străinătate. 

Asentările. Budapesta 23 Martie. Se 
crede că asentări le s e vor face în curând. 
In minister s'ar fi tipărit deja piacatele 
cari s e v o r lipi p e ziduri le clădirilor pu
blice (la primărie, ş c o a l ă etc.) şi în cari 
s e va face c h e m a r e a tinerilor la asentare . 

Osândirea unui socialist. Budapesta, 
23 Martie. Eri s'a judecat aici procesul de 
presă pornit împotriva socialistului Buchin-

-ger Manó, pentru un articol întitulat «La 
felinar» scris în « Népszava ». In articol 
zisese despre bogătanii nemiloşi, că ar tre
bui spânzuraţi de felinarele din uliţă. Curtea 
l'a osândit Ia 8 luni temniţă şi 200 cor. 
amendă. 

Căderea preţului hârtiilor de va
loare ungare. Budapesta, 23 Martie. La 
bursa de aici şi în toate cercurile financiare \ 

face senzaţie faptul, că preţul hârtiilor de 
valoare, (chiar şi a celor de stat) ungare 
scade într'una. in zilele diu urmă au scăzut \ 
cu trei procente. Asta numai cu hârtiile de i 
valoare ruseşti s'a întâmplat pe vremea, 
când oştirile ruseşti erau bătute. 

Hollaky Imre osândit . Arad, 22 Martie. 
Azi s'a pertractat la tribunalul de aici procesul 
intentat lui Hollaky Imre proprietar, care în nişte 
acte calumniase pe protonotarul Aradului, Schill 
József şi ofenzase pe fibirăul Lengyel Sándor. 

Tribunalul I-a osândit în procesul cu Schill la 
300 coroane pedeapsă principală şi 20 cor. secun
dară, iar în procesul cu Lengyel Ia 50 cor. 

Hollaky e de astfel cârcotaşul care a pus la 
cale atacarea mandatului fostului deputat român 
V. Demian. Curia printr'un decis a hotărît şi în 
acel proces sistat (prin împrăştiarea Dietei) că 
cei cari au petiţionat (Hollaky şi oamenii sei) 
să plătească toate cheltuielile. 

Mesagiul de închidere 
a camerilor României. 

Domnilor senatori, 
Domnilor deputuţi, 

Închizând a doua sesiune a acestei legislaturi, 
văd cu o vie mulţumire că, deşî scurtă, ea a fost 
dintre cele mai demne de amintit. 

Mai toate proiectele, cari fuseseră anunţate în 
Mesagiul de deschidere, ca şî acelea cari rămăse
seră din Mesagiul primei sesiuni, au fost trans
formate în legi. Ne-am îndrumat astfel spre sta
bilirea unei reguli de căpetenie pentru bunul 
mers al lucrărilor legislative: Mesagiul fiecărei 
sesiuni să nu anunţe de cât ceeace în adevăr se 
poate făptui într'o sesiune şi cele cuprinse în 
Mesagiu să nu rămâie neindeplinite. 

Preţuiesc cu atât mai mult hărnicia domniilor 
voastre cu cât roadele ei au fost din cele mai 
însemnate. 

Grija domniilor voastre de căpetenie a fost tra
iul sătenilor noştri. 

Asigurarea contra secetei pe care aţi alcătuit'o 
în această sesiune va rămânea una din acele fe
ricite reforme ale căror urmări se vor simţi vreme 
îndelungată. Tot de acest gând aţi fost pătrunşi 
în modificările legilor Creditului agricol, Casei 
centrale a băncilor săteşti, Clerulu/, şi a unor 
părţi din Condica civilă. 

Numeroase au fost legi/e votate de domniile 
voastre. 

Unele au avut drept scop să întăriască pu
terea armată, razămul neatârnării şi chezăşia li-
niştei propăşiri a României. 

Altele au fost menite să ajute dezvoltarea j 
noastră economică. Citez printre ele legile desti
nate a îmbunătăţi căile ferate şi prin crearea de 
noui linii şi prin sporirea mijloacelor de cari dis
pune reţeaua actuală, noua legiuire asupra dru
murilor, secarea zonei inundabile a Dunărei, pu
nerea în valoarea terenurilor petrolifere ale Statu
lui, crearea Creditului viticol şi a casei de îm
prumut pe amanet, întocmirea harţei geografice 
şi ligiferarea brevetului de invenţiune. 

CANCELRIA ARCHITECTÜLÜI ROMÂN 

I O A N N I G A. 
Á r a d , József főherezeg-ut. Nr. 1. 

(Lângă banca „Victoria".) 

Pregăteşte planari şi specificări de spese pentru edificii publice şi private, primeşte lucrări în sfera ar
chitecture! maï înnalte, cenzurări, colaudari. Ga specialist în ritul nostru oriental edifică şi restaurează bi
serici în mod artistic, din care cauză o recomandăm îndeosebi d-lor parochi. Trimite planuri, schiţe, speci
ficări şi serveşte în lucrări architectonice cu desluşiri gratuit. *& 6 
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«înfiinţând impozitul asupra venitului capita
lului mobiliar, uşurând cu o treime darea căilor 
de comunicaţie pentru marea majoritate a contri
buabililor şi transformându-o într'un impozit 
proporţional pentru ceilalţi, aţi făcut un mare 
pas în opera reformei impozitelor noaste directe 
şi un act de dreptate, iar întinzând stabilitatea la 
funcţionarii financiari, aţi asigurat o mai bună 
administraţie a finanţelor publice. 

Deşi pătrunşi de datoria de a cumpăni cu mare 
îngrijire cheltuelile publice, aţi adus o îmbună
tăţire în lege penziilor şi aţi putut să sporiţi 
lefurile magistraţilor şi ofiţeritor superiori mul
ţumită unei reduceri a sarcinelor fiscului faţade 
industria zaharurilor. 

Domnilor senatori, 
Domnilor deputaţi, 

Ca în totdeauna când am avut prilej să mă 
adresez reprezentanţilor naţiunei şi de astă-dată 
ţin să constat, că în toată vremea şi în toate îm
prejurările am fost încunjurat de dragostea cea 
mai caldă şi de credinţa cea mai adâncă a iubi
tului meu popor. 

Mulţumindu-vă pentru sprijinul pe care Taţi 
dat şi în această sesiune guvernului meu şi pe 
care nu mă îndoesc că i-i veţi dâ şi de aci îna
inte, rog pe Atot-Puternicul să binecuvinteze 
scumpul meu regat. 

Eu declar închisă sesiunea ordinară a Corpu
rilor legiuitoare. Carol. 

Un groaznic cutremur úe pământ. 
— Catastrofa inzulei Formoza . — 

Departe în răsărit: pe inzula Formoza, 
unde natura e în vecinică primăvară, un 
groaznic cutremur de pământ a nimicit mii 
de vieţi, năruind un întreg şir de oraşe şi 
comune înfloritoare. 

Despre îngrozitoarea catastrofă elemen
tară sosesc următoarele ştiri: 

Londra, 21 Martie. Un cutremur de pă
mânt îngrozitor a bântuit zilele trecute, pe 
una din cele mai estinse şi mai puternice 
însu\e, aparţinătoare Chinei, insula : Formoza. 
De mai multe zile se ştia în Tokio despre 
aceasta nefericire, dar nici pe departe nu-şi 
puteau face oamenii idee despre mărimea 
nenorocirii căci în urma cutremurului liniile 
telegrafice cu insula s'au rupt 

Acum sosesc întâile veşti din Tokio, cari 
anunţă că oraşe întregi au dispărut de pe 
inzula Formoza şi mai multe mii de oa
meni şi-au perdut viaţa. 

Londra, 21 Martie. «Daily Telegraph* 
anunţă din Tokio : Reparându-se liniile te
legrafice, acum sosesc aici amănunte despre 
îngrozitorul cutremur de pământ de pe in
zula Formoza Veştile de pân'aci spun că 
sunt peste 1000 de victime. Cutremurul a 
sguduit întreaga inzula. Asta a ţinut de 
dimineaţă până noaptea târziu. O de
peşă sosită de pe inzula Formoza vesteşte, 
că trei înfloritoare comune: Kfltrio, Daiz-
biko şi Rinko sunt total nimicite. In Ka-
trio au perit 600 de oameni. 

Londra, 21 Martie. Sosesc date autentice 
din Tokio cari vestesc, că numărul zictime-
lor este de mai multe mii şi daunele mate
riale se evaluiază la 220 milioane coroane. 

Cutremurul, care a început în 17 Martie 
dimineaţa, a ţinut până noaptea târziu. 
Oraşul înfloritor Tait/, a încetat să exsiste. 
Cea mai mare pustiire e în Kagi unde 
peste două mii victime zac sub ruine, 
iar cei scăpaţi aleargă pe câmpuri. In în
treg oraşul nu este o singură fiinţă vie. 

Voiai aniversai în Austria. 
Ѵіепг^ 21 Martie. In şedinţa de azi a 

sfatului împărătesc, deputatul socialist Breiter, 
vorbind despre votul universal a zis că 
acesta trebue să devină lege şi împotriva 
conspiraţiei moştenitorului Francise Ferdi
nand şi a lui Goluchowschi. Contele Golu-
showsky în loc de a conspira ar face mai 
bine, dacă ar face atent pe moştenitoriul de 
tron, că votul universal trebue făcut cu 
ori-ce preţ pentru înlesnirea nevoilor poli
tice şi economice. Ar putea^o spune archi-
ducelui, că poporul e răbdător numai faţă 
de bătrâneţele împăratului, dar faţă de tină
rul moştenitor, care pană acum nimic n'a 
făcut pentru popor, nu se va purtă tot aşa. 

Votul universal în Austria. Se anunţă din 
Viena : Soartea reformei electorale nu e încă ho-
tărîtă. Marii germani, aşa se vede, vor să facă 
greutăţi în comisiune reformei. Reichsrathul va 
termina azi ori mâne cetirea proiectului şi va 
alege comisiunea reformei electorale. Azi a fost 
conferenţa generală a cluburilor, în care s'a ho-
tărît, ca partidele cu câţi membrii să fie repre
zentate în comisie. Pe seama celor fără partid 
au rezervat trei locuri, din cari unul ar fi poate 
grupul Schönerer. După conferenţa contele Vetter, 
a comunicat cu deputaţii germani Schalk şi Stein 
că grupul Schönerer va aveà un loc în comisiune 
Schaler şi Stein au declarat, că la aceasta nu se 
învoiesc în nici un caz. 

Schalk a strigat furios: 
Spune-i dlui Gautsch, că dacă aşa ne tractează, 

va isprăvi iute cu noi. 
Iar Stein a zis: 
Spune-i lui Gautsch, că în plină şedinţă îl scuip 

în faţă. In forma aceasta îi voiu sili să abzică. 
In cercurile parlamentare se vorbeşte, că marii 

germani, încât nu Ii se vor da mai multe locuri 
în comisiune, vor obstrua proiectul legii elec
torale. 

_ Din România. 
Plecarea MM. LLv'Regelui şi Reginei 

în străinătate a fost definitiv hotărîtă pentru 
Duminecă. 

Majestăţile lor vor plecă la oarele 2 p. m. 
cu un tren special şi vor ajunge Ia Viena 
Luni; Marţi vor plecă la Zürich, de unde, 
după o şedere de 24 ore, se vor duce la 
Lugano. 

Suveranii vor fi însoţiţi de d-nul general 
Poenaru, d. colonel Mavrocordat şi d. ge
neral Dr. Theodory. 

* 

Alegerea delà Credit. Privitor la ale
gerea delà Creditul Rural, «Secolul scrie: 

Au votat 798 societari, reprezentând 7.044 
voturi, 

Au întrunit d-nii: 
Ion I. C. Brătianu 7,043 voturi. 
Emil Costinescu 6910 voturi. 
Const P. Olănescu 6946 voturi. 
P. S. Aurelian 6.856 voturi. 
Biuroul a proclamat aleşi pe aceşti patru 

candidaţi, în aplauzele entuziaste ale societa
rilor. 

Au mai întrunit dnii Gr. G. Cantacuzino 130 
voturi, Mişu Antonescu 60, N. Economu 60 şi 
P. Brătăşanu 40 voturi. 

După terminarea votului s'au desemnat, prin 
tragere la sorţi, dnii Emil Costinescu, Ion Bră
tianu ca să înlocuiască pe decedatul Eugen Stă-
tescu şi pe dl Dim. Protopopescu demisionat. 

Ceilalţi doi, dnii Aurelian şi Olănescu vor în
tră în funcţiune după expirarea mandatelor 
dlor I. PHIat şi Polizu-Micşunesti, adecă delà 1 
Ianuarie 1906. 

Cuvântările. Dl Ioan Calinderu, luând cu
vântul după aceea, regretă cele întâmplate cu 
ocazia acestei alegeri şi are speranţa, că de aci 
înainte vor lucra cu toţii pentru propăşirea aces-
stei instituţiuni. In acelaşi timp mulţumeşte so
cietarilor pentru onoarea, ce i-au făcut de ai de
semnă să prezideze adunarea generală. 

Dsa face elogii dlui Dim. Sturdza pentru 
munca fără seamăn, ce o depune spre bunul 
mers al creditului rural. 

întreaga adunare isbucneşte în aplauze fre
netice şi strigăte: «Trăiascădl Kalinderu !>. 

Dl Emil Lăzărescu, Burileanu şi amiral Ur-
seanu aduc mulţumiri dlor Sturdza şi Kalinderu, 
în numele societarilor. 

Dl Dimitrie Sturdza spune, că în calitatea 
dsale de slujbaş al creditului nu şi-a făcut de cât 
datoria. 

Dsa arată apoi meritele dlui Kalinderu pe 
toate tărimurile. Dacă azi marea proprietate îşi 
arată recunoştinţa faţă de dl Kalinderu nu-şi 
face decât o datorie, căci dsa lucrează mereu 
pentru propăşirea economică a ţărei. 

Termină mu'ţumind societarilor pentru în
crederea desăvârşită, ce o arată conziliului de ad
ministraţie. 

Societarii au făcut ovaţiuni dlui Sturdza. 
La orele 11 noaptea adunarea generală a luat 

sfârşit. 
* 

Din Turcia a venit următoarea ştire: 
Două crime au fost comise de curând Ia Re-

pech de cătră bandiţii greci : un comerciant ro
mân, ambulant, a fost prins şi ucis, şi la Ianina 
pensionarul nostru Dumba a fost asasinat chiar 
în locuinţa sa. 

* 

La lubî leu. Ziarul »Neue Freie Presse« află 
că M. S. împăratul Francise Iosif va fi reprezentat 
printr'un archiduce la serbările jubileului pentru 
aniversarea urcării pe Tron a M. S. Regelui 
Carol. 

Primăria capitalei va mai executa la Expo
ziţia Naţională următoarele lucrări: 

Un pavilion pentru care va cheltui suma de 
30,000 lei. 

Lucrări pentru alimentarea Expoziţiei cu apă 
cari vor costă 100,000 lei şi lucrări pentru ilumi
natul Expoziţiei cari vor costă 50,000 lei. 

FLORICUŢA. 

De câteori ţi-am spus măicuţă 
Şi-o spun eu asta ori şi cui, 
Că fată 'n toată lumea nu-i 

Ca Floricuţă. 
In glumă i-am şi zis: «Hăi soră 
Ajungere-ai măicuţii noră!» 

Cu stânga 'mi vine să fac cruce 
Dar nu ţi-am spus de câte ori 
Că de-o vreà Domnul să te 'nsori 

Nu-mi aduce 
Pe fie cine. Dar şi voi 
Nu ştiţi ce vine mai apoi! 

O lasă trudii ei s'o fie 
Că-i doar cea mai hâdă 'n sat, 
Dar cine şti ce ţi-o fi dat 

De 'ţi place ţie. 
Aşa năuc nu te-am crezut 
Dar asta e că ţi-o făcut . . . 

Că măsa ţi-ar dâ pe Floriţă 
O ştiu ei asta şi mai mulţi 
Şi tu nu vreai să mă asculţi. 

Prescurăriţă 
Rămâne ea de n 'o iai t u . . . 
De aceea 'ţi făcu ce 'ţi făcu ! ! 

Şi 'ndrugă câte şti din gură 
Şi 'n lumea asta câte sunt 
Dar el n 'a zis nici un cuvânt.. 

Vedea că ură 
Urzeşte mă-sa între ei, 
Că n'aveă beata oi şi miei 
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NOUTĂŢI. 
A R A D , 23 Martie 1906. 

Pentru nenorociţii din Ferdinan
dsberg au mai incurs prin dl învăţător 
Uroş Pintea din Dumbraviţa delà următorii : 

Zenovie Dimitrescu, paroch 2 cor.; Uroş Pintea, 
învăţător 1 coroană; Epitropia, 2 coroană; Ge
orge Leric 1 cor.; Petru Suci, 1 cor.; N. N. 1 cor.; 
Elevii şi elevele delà şcoala confesională 1 cor. ; 
Iosif Stefănescu, 1 cor. Total 10 cor. 

— Răscoală nouă. De câteva luni în Rusia 
domneşte o tăcere forţată. Numai unde şi unde 
ajunge în manile revoluţionarilor câte o armă, 
aerul numai în locuri de totul rare e plin cu fu
mul înăduşitor a focului eşit din bombe nimici
toare, dar cu atât mai des se aud strigătele de 
durere de pe aşafod, unde oamenii viteji şi plini 
de bărbăţie sunt omorîţi fără îndurare de nemi
loasa reacţiune. Cine nu cunoaşte conştiinţa de 
sine a clasei de jos a poporului rus, crede că 
puterea statului a înăbuşit strigătele de durere a 
poporului răpit de drepturi şi dripit la pământ. 
Cine n'a ştiut, că viforul puternic al revoluţiei 
şi-a dobândit puteri din sufletul întristat a po
porului resculat, acela a crezut, că viforul a în
cetat cu desăvârşire. Sufletul muncitorilor chinuiţi, 
e isvorul nesecat a revoluţiei întregi. Puterea 
poate să slăbiască, dar până ce muncitorul va 
simţi suprimarea, ea nu va scădea. 

Absolutizmul rus aduce oficios la cu.,oştiinţă, 
că se pregăteşte pentru stirpirea revoluţiei nouă. 
întreaga împărăţie e în mâna soldaţilor, trenurile 
sunt păzite de cătră cazaci, iar vagoanele sunt 
schimbate în aşa mod, ca să fie potrivite pentru 
rezbel. Toate acestea se fac cu scopul de a arăta, 
că revoluţia va isbucnî cu puteri înoite. Poporul 
e odihnit numai. A strîns puteri pentru revolu
ţia ce o să fie, ce va fi hoiărîtoare odată şi pen
tru muncitorime. 

Muncitorimea din Rusia se pregăteşte acum 
pentru ultima luptă. Greutăţile, piedecile sunt tot 
aceleaşi, cari au fost la începutul revoluţiei. Dar 
dacă atunci au fost în stare să învingă piedecile 
şi acum vor putea să se lupte cu absolutizmul. 
Mari sunt nădejdiile lor. 

Şt i re l i t e ra ră . întreaga Români/ne va primi 
de sigur ca plăcere ştirea, că marele nostru scri
itor Ioan Slavici va scoate in curând de sub ti
par al doilea volum din romanul său istoric în
titulat «Din b ă t r â n i . Se ştie, că l-ul volum a 
fost premiat de Academia Română. Şi al //-/ea 
va fi un eveniment literar de mare însemnătate. 

Lucrători străini la noul m o t o r din 
p o d g o r i a Aradului. Lucrările motorului, care 
va lega Aradul cu podgaria, sunt deja în stare 
foarte înaintată. Linia Arad-Gioroc e aproape 
gata şi s'a şi început deja aşezarea şinelor. Ieri 
lucrătorii au ajuns la Micalaca, dar aici au fost 
surprinşi de neaşteptate pedeci. Societatea mo
torului, care se face mai ales cu banii comune
lor româneşti, a avut obrăznicia să aducă mun
citori străini la aceste lucrări, ca şi cum u'ar fi 
destulă sărăcia şi lipsa de lucru în comitatul 
Aradului. Dar ca să nu capete Românii de lucru, 
au adus lucrători unguri, ceea-ce i-a mâhnit mult 
mai ales pe micălăceni, care li-a eşit în cale lu
crătorilor străini şi i-a oprit delà lucru. Aceştia 
împotrivindu-se, micălăcenii i-au luat la bătae, 
încât a trebuit gendarmeria să împedece turbu-
rarea. Comuna întreagă e în resvrătire, pentru 
faptul în sine destul de nemernic, că atunci, 
când e destul de mare sărăcia aici şi mai rar se 
oferă prilej dă câştig, ia mtrepinderi ce se fac 
pe banii satelor româneşti, lucrătorii români să 
fie înlăturaţi şi s'aduci lucrători de prin alte ţi
nuturi. Asta e totuşi obrăznicie ! 

Internatul diecezan gr.-or. din 
Beiuş. E vremea să se spună odată şi 
bine despre acest institut de creştere. Cei 
ce nu ne-au fost prieteni, ci numai duj-
mani neîmpăcaţi, cei ce nu se uita cu ochi 
buni la înaintarea noastră, de când s'a edi
ficat acest institut, şi decând aduce servicii 
atât de bune pentru tinerimea studioasă la 
gimnaziul din Beiuş, căutat-au prilej să bâr-
fiască contra lui, spunând cele mai sfrun
tate neadevăruri. 

Doar aceasta e fapta oamenilor pătimaşi ! 
Ne aducem aminte, că prieteni buni, cari mai 
târziu se îndujmăniră, au fost atât orbiţi de 
patimi, încât au pus în joc chiar ezistenţa 
internatului. 

Iubitorii de certe s'au prăbuşit însă, şi 
linguşitorii străinilor s'au ruşinat de fap
tele lor. Mulţumită nizuinţelor pacinice 
a unor bărbaţi de bine ai neamului nostru, 
şi conducătorilor pricepuţi, institutul în bu
tul tuturor clevetitorilor azi înfloreşte, şi 
prin razele sale binefăcătoare, ce Ie răspân
deşte, micşorează bănuelele unora şt scu
teşte pe mulţi părinţi de nenumărate griji, 
împreunate cu creşterea copiilor lor. 

Azi institutul se bucură de cea mai mare 

încredere. Credinţa aceasta o întăreşte în noi 
împrejurarea, că după şese ani de existenţă 
institutul trebuie mărit şi lărgit. 

Spre acest scop s'au şi făcut paşii de 
lipsă. 

Cu plăcere înregistrăm aceată veste îm
bucurătoare. 

— Şcolari arestaţi. Din Seghedin se 
scrie, că acolo au fost arestaţi Biró István 
şi Czene György, elevi în şcoala comercială. 
Eri au tipărit cu maşina de mână, ba au 
dat să se tipăriască şi în tipografia Iui 
Engel Lajos nişte versuri, în cari spun, că 

deoarece regele Ungariei şi-a călcat jură
mântul, trebue spânzurat». Aflând despre 
asta procurorul, a dat poruncă să fie ares
taţi încă alaltăeri noaptea, lată doi tineri, 
cari ajung la renume între patrioţii năbădăioşi, 
iată urmarea frământărilor kossuthiste. 

Camera advocaţială din Arad. 
îşi va ţinea Duminecă adunarea generală. 
Ziarele şoviniste din Arad fac apel cătră 
advocaţi să participe cât mai mulţi, căci ele 
sunt informate că » Francise Hosszú şi to
varăşii săi, au făcut mare propagandă între 
advocaţii naţionalişti, să se înfăţişeze toţi ' 
Ia adunarea de Duminecă şi să lupte îm
potriva inscripţiilor maghiare de pe firmele 
advocatiale«. 

Ziarele şoviniste aşteaptă delà advocaţii 
patrioţi, să-i înveţe lecţie pe advocaţii ro 
mâni trădători de patrie, pentru atentatul lo 
împotriva ideii de stat. 

— O c o m î s i u n e r o m â n ă d e r e m o n t e a 
\ fost trimisa în Ungaria de cătră ministeriul român 
! de răsboiu, pentru-ca să cumpere 200 cai, cari 
j sunt destinaţi pentru cavaleria română. Din co-
: misiune fac parte dnii: colonel Şeinoglu, colo

nel- locotenentul Solacoio şi medicul veterinar, 
căpitanul Stefănescu. 

B a n c ă jefui tă . O tâlhărie ne mai pome
nită s'a întâmplat Miercuri în Moscva. După o 

j telegramă primită din Moscva, se vesteşte, că 
! banca comercială de acolo a fost jăfuită de cătră 
! revoluţionari ziua. Banca se află în mijlocul ora-
j şului. Oficiul ţine aici până după prânz la oarele 
I patru. Membrii din Direcţiune s'au şi depărtat şi 
I numai cassarul şi controlorii au mai rămas. 
I Cu puţin înainte de depărtarea lor le-a părut 

Că Floricuţa n'are rochii 
Şi mânece cusute 'n fir 
De asta tare nu mă mir 

Dar unde-s ochii ? . . . 
Că cei de mură sunt vestiţi 
Dar de a-şi vedea şi mai cerniţi !... 

Decât bogată şi pornită 
Mai bine-o ia fără de boi 
Că ce-ar fi, mai sărac de noi, 

Din ceasu 'n care să mărită? 
Să taci din gură tot să taci, s 
Fiind-că soacrăta-i cu vaci . . . 

Curtacher. Adrian Ungurean. 

POEZII POPORALE. 
Culese de Ioan Petraşiu, (Şepreuş). 

Dar fi dor pe cât urât 
N'ar încape pe pământ, 
Dar doru-i mai puţinei 
Şi-i plină lumea de el. 

D'aşie zice soacra 'n horă 
Furate-ar dracu, măi noră ! 
Nora zice de colea : 
Fure şi pe soacră-mea. 

Dracu, mândro, a mai văzut 
Fată ca şi-o păunită 
Petrecând-o la temniţă. 
Joi au prins-o 
Vineri închis-o 
Sâmbătă au legiuit 
Duminecă a tot plâns. 

Când fu Luni de dimineaţă 
Ţâpă lanţu după temniţă, 
Şi fata din grai grăia : 
Lăsaţi-mă pân'afară 
Să văd doamne ce-oi vedea 
Să . " ' om din ţara mea, 
Şi od-i dau o cărticea 
S-o dacn la maica mea, 
Că hainele din fetie 
Nici le vândă, nici le ţie 
Ci le 'ncarce oe cocie 
Şi le ducă la hotară 
Să le deie foc şi pară 
Să meargă veste în ţară 
C a m murit fată fecioară. 

D'amărît, de supărat 
Nici asară n'am cinat, 
Num-o strijană de pită 
Cu lacrămi picâturită. 

Culeasă de Ioan Bej (Cinteiu.) 

De-ar da bunul Dumnezeu 
Să fie pe gândul meu 
Să fie codrul birău 
Şi frunza solgăbirău 
Să trăiesc cum oi vrea eu. 

Culeasă de Mihaiu Căprar (Cinteiu). 

Pagubă mândră de tine 
Că nu eşti în sat cu mine, 
Pagubă de Dumnezeu, 
Că nu eşti în satu meu. 
Să fi mândră 'n sat la noi 
Nu te aş da pă patru boi 

Pentru tine, ruje p'ină 
Nici am sornn, nici am odihnă 
Fără uliţa cu tină. 
Pentru tine ruje creaţă, 
Nici am trai, nici am viaţă 
Numai uliţa cu ceaţa. 

Cântă cucul şi o merliţă, 
Ce să ne facem bădiţă? 
Ne-am iubi, nu ne putem, 
Ne am lăsa nu ne 'ndurăm. 

Culese de Teodor Şuteu (Cinteiu). 

Cântă cucu pe un brad 
Fetele din al nost sat 
Portul lor şi l'au schimbat, 
Fac vizicli adogate 
Tot cu pene 'npopoţate. 

Laibărul lucrat cu fală 
L'au scos afară 'n cămară, 
Rochia ţesută 'n războiu 
Au ţipat-o pe gunoi. 

Eu aş zice 'n al meu gând 
Să vă lăsaţi tot pe rând 
De portul cel unguresc 
Să purtaţi cel românesc. 

Viziclul cosut cu oase 
Nu sunt pentru voi frumoase 
Coaseţi voi portul de mână 
Ca să ziceţi: Sunt Română. 

Frunză verde de răchită 
Care fată-i rumenită, 
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curios, că vin la bancă doi tineri. Când au fost 
rugaţi să se departe, ei nu s'au supus. 
Atunci poliţaiul a voit să-i scoată, dar în acel 
moment au intrat douăzeci tineri, cari l-au dés
armât pe poliţist, iar telefoanele le-au tăiat. Hoţii au 
fost înarmaţi cu puşti şi cu revolvere dar mai 
mulţi aduseseră cu sine bombe. Unul luase o 
bombă o puse pe masă şi spuse, că îndată ce 
va îndrăzni cineva să se opună, va arunca întreg 
edificiul în aer. După aceia conducătorul bandi-
ţiilor a zis : 

Sus manile ! Am venit în numele comisiei 
revoluţionare! Avem lipsă de bani, ca să putem 
duce la îndeplinire scopul nostru. Nimănui nu 
vom face nici o daună, dar îndată ce vom vedea 
că nu vă supuneţi, atunci facem prav şi cenuşa 
din întreg edificiul ! 

Apoi trei dintre bandiţi s'au dus la cassă, au 
pus o bombă pe masă şi s'au apucat de lucru, 
/uând toţi banii, de tot 870.000 ruble. Unul din
tre hoţi a spus oficianţilor de bancă, cari erau 
acolo, să se ducă în o chilie separată şi să nu 
îndrăzniască a se mişca, până nu va trece un 
pătrar da oară. S'au dus şi au tăcut şi numai 
târziu i-a venit în minte unui poliţist să împuşte pe 
fereastră. Când s'a dat acest signal, de pe stradă 
oameni mulţi au întrat în bancă, dar bandiţii au 
fugit déjà de mult. 

A ş e z ă m . n t e i e î m p ă r a t u l u i T r a i a n . Din 
Roma se vesteşte: Boni, renumitul archialog care 
conduce săpăturile Forului roman, a descoperit 
la poalele stâlpului lui Traian, acel secret vas, 
despre care Diacossius şi Entrop scriu, că în 
acela e ascunsă o urnă de aur cu osămintele lui 
Traian. Descoperirile se fac cu mare interes. 

E x e c u t a r e a l o c o t e n e n t u l u i S c h m i d t . 
Despre executarea locotenentului Schmidt, de 
care facem pomenire şi în altă parte a foii noastre 
> Local anzeigen primeşte din Petersburg vestea că 
locotenentul Schmidt şi cei trei matrozi au fost 
executaţi în 19 Martie, noaptea la 4 ore. La actul 
executării au fost azistat 60 de matrozi. Oficerul 
Schmidt a păşit cu bărbăţie spre locul pierzării 
sale, şi în cale şi-a rugat apărătorul, să constate, 
că dânsul n'a dat ordin de împuşcat şi prin ur
mare n'are nici o victimă pe conştiinţa sa. Ofi-, 
ceru! Schmidt, înainte de executare a scris epis-
toale sorei sale şi fiilor ei. Executarea s'a făcut 
pe insula Beresan. Se crepă tocmai de ziuă. 
Schmidt mergea cu paşi repezi spre locul hotă
rît. N'a lăsat să i-se lege ochii şi manile. Ajuns 
la locul pierzării şi a luat într'un chip sfâşietor 
rămas bun delà ceilalţi trei tovarăşi, mai apoi a 
Rt-igaJ soldaţilor: 

Dumnezeu cu voi ! Sloboziţi ! 
Salva a răsunat ,-; pi * Schmidt s'a tăvă

lit în sânge. Cadavrul a fost aşezat îndată în 
cosciug şi preste o oară înmormântat. 

— 1200 muncitor i în grevă. Se anunţă din 
Zimony: La societatea de canalizare din partea 
sud-estică a Săpuşului /200 muncitori s'au pus 
în grevă. Ordinea e susţinută de gendarmerie. 

— Princesă din fata unul jude . Ecatarina 
Ivanovna, fata judelui din Kiew, a avut mare no
roc. A devenit soţia unui prinţ, soţia copilului 
regelui din Siam. Fata în anul trecut s'a dus pe 
câmpul de luptă departe spre răsărit, ca să se 
îngrigiască de soldaţii răniţi. Când răzbelul se 
sfârşise, Ecatarina s'a reîntors la Petersburg, unde 
din întâmplare s'a întâlnit cu fratele moştenito
rului de tron din Siam. Tânărul s'a îndrăgostit 
tun în ea şi i-a şi cerut mâna. Fata s'a învoit şi 
tânărul a telegrafat tatălui său despre hotărîrea 
făcută. Părintele s'a învoit şi el. Căsătoria deci s'ar 
putut încheia, dar să iviră la mijloc unele greu
tăţi. In Rusia e oprită căsătoria civilă, dar e oprit 
şi aceia, ca o fată creştină să se mărite după un 
budhist. Părechea îndrăgostită s'a ajutat aşa, că 
s'a dus în străinătate şi acolo a făcut căsătoria. 
Tânărul prinţ e foarte bogat, şi averea lui pre
ste câtva timp se va spori ca câte-va milioane. 

— Un notar public din America. Ziarul 
timişorean 'Temesvári Hirlap şi după dânsul 
mai multe foi ungureşti laudă pe un notar pu
blic din New-York (America), care a legalizat o 
plenipotenţă pe seama unui locuitor din Beciche-
recul-mic, în limba ungurească. 

In America trăiesc mulţi maghiari — scrie »Te-
mesvări Hirlap« — şî având notarul public multe 
daraveri cu maghiarii, el şî respectează limba ma
ghiară^. 

Dar în Ungaria nu trăiesc oare şî mai mulţi 
Români, mult mai mulţi, de zeci de ori aţâţi câţi 
Unguri în America, şi nu venituri ca Ungurii de 
acolo, ci locuitori de baştină, şi totuşi nici no
tarii publici nu vorbesc româneşte, nici »T. H.« 
nu se indignează de faptul acesta — ba din-
contra se bucură şi se indignează dacă cerem ca 
funcţionarii publici să înveţe limba poporului. 

Ceea ce-i stă bine notariului public din New-
York, de ce nu i-ar stă bine şî celui din Timi
şoara, bunăoară? De ce d-Ior delà Temesvári 
Hirlap«. 

Cinci m i l i o a n e în m a r e . Din New-York 
se vesteşte, că un vapor ce mergea din spre 
Brazilia spre New-York, a fost ajuns de un vânt 
mare aproape de New-lerseny şi la izbit cu atâta 
putere de ţărmurile mării, încât 1-a făcut bucăţi şi 
1-a scufundai. Personagiul şi călătorii, între ei şi 
fiica guvernorului de pe inzula Barbados, au pu
tut să scape de primejdie şi de moarte, dar marfa 

de pe vapor, în preţ de cinci milioane, a perit 
în mare. 

— Catastrofa de mină din Francia. Mem
brii expediţiei de ajutor din Vestfalia au sosit 
ieri la Paris. A fost primiţi de o deputăţie a stu
denţilor universitari. Ei au trimis un om de în
credere a lor în Lens să conducă pe muncitorii 
germani la Paris. Oaspeţii germani se vor duce 
la representaţia de gală a «vieţii studenţilor din 
Heidelberg» în uniformă de băieşi. Comandantul 
pompierilor din Paris a cerut îngăduială să tri
mită o trupă de pompieri în calea băieşilor din 
Vestfalia. 

Din Lens se scrie: Comisia alcătuită din in
gineri arată, că eri noapte a ajuns la opt metri — 
aproape de focul de mine. Ţeviile culcate sunt 
de 300 metri. Au nădejde, că prin ajutorul ace
stora focul se va puteà stânge cu încetul. 

Din Paris se scriu următoarele: In minele de 
cărbuni din Pas de Calais domneşte o mare 
mişcare. Trupe de lucrători de mine merg prin 
tot ţinutul pe lângă sunete de trompete şi dobă, 
iar temei şi fete duc flamuri roşii. Astfel umblă 
din sat în sat vestind prin tot locul, că de mâine 
nu mai e îngăduit lucrul. 

Iar numele lucrătorilor, cari totuşi vor să lu
creze şi-1 însemnează. Miliţia stă ascunsă în lăun-
trul fabricelor şi minelor, pentrucă ministrul de 
interne Clemençau, a făgăduit că miliţia n'are să 
s'arete până când între grevişti va fi deplină li
nişte. E puţină speranţă, că congresul băeşilor 
va primi propunerile societăţilor de mine. Numă
rul greviştilor e acuma cincizeci de mii. 

Din Lens se scrie : Representanţii muncitorilor 
a respins propunerile proprietarilor de mine cu 
168 voturi contra 10. Lucrătorii de mine aparţi
nători ai sindicatului Broutoux au ţinut adunare 
în urma căreia au aranjat un mare conduct de
monstrativ contra sindicatului Daily. In fruntea 
conductului duceau flamură roşie şi pentrucă po
liţia a voit să li-o ia, s'a născut ceartă. Cinci 
dintre lucrătorii sindicatului Broutoux au fost de
ţinuţi de cătră poliţie. Flamura roşie a fost luată 
de cătră poliţie, pentrucă celce ducea flamura, 
lovea cu ea în poliţişti şi caii lor. Comisia gre
viştilor a adresat cătră ministru o telegramă, în 
care protestează contra procedurii poliţiei şi cere 
eliberarea momentana a lucrătorilor deţinuţi. 

— Maici oţii g reviş t i ai v a p o r u l u i P o t e m -
kin . Matusenko, conducătorul mateloţilor gre
vişti ai vaporului Potemkin», e lucrător într'o 
fabrică de petrol din Constanţa. îşi continuă 
munca cu linişte şi nu-i prea place când i-se 
adresează întrebări referitoare la greva mateloţi
lor. In urma desarmării «Potemkin -ului a fugit 
la Oeneva, unde a păşit în legătură cu revoluţio-

Trebue tot ocărită, * 
Cu ocară ţigănească-
Să hu să mai rumeneai 
Hopa iropa pe podele 
La oala cu rumőne 
Rumenele s'au vărsat 
Feciorii s'au bucurat 
Fetele s'au supărat. 

Frunză verde cucuruz, 
Fete ca pe la noi nu-s. 
De frumoase, sunt frumoase 
Dar cu acul nu ştiu coase. 

C u l e s e de Aurel Ooiai i ( P o i a n a - C a r a n s e b e ş ) 

Frunzuliţă de bujor 
Are mândra-un bădişor, 
Floricică, floare 'naltă 
Mândruliţa mea de odată 
M'aşteaptă seara la poartă. 

Floare albă din grădină 
Plânge mândra şi suspină, 
Plânge mândra şi oftează 
Ca pe mine să mă vază. 

Cti lese de Atauasiu Butariu, meser iaş iu Pâncota. 

Mândruliţa dintre munţi 
Fost-ai drăguţă la mulţi, 

Fostu-mi-ai dragă şi mie 
Te-am iubit cu lăcomie. 

Te-am iubit şi te-am lăsat, 
Când cătană m'au luat, 

Cu jale şi cu bănat 
Din gură ţi-am cuvântat: 

Eu trebue să pornesc 
La .Neamţul să cMănesc, 

Eu mă "duc, tii-i 1і'ЪШл> 
Dar te rog nu măr i ta ' rV 

Scrie-mi câte-o "iíájfeea, 
Să-mi mai stâmpăr inima 

Căci nici eu nu te-oi litra 
Ori unde mă voi afla. 

Nici din sat n'am fost eşit 
Şi tu m'ai şi părăsit, 

Părăsi-te-ar Dumnezeu 
Unde-o fi locul mai rău, 

Să ie-ajungă dorul meu, 
Să suspini amar şi greu, 

Şi cât vei trăî în lume 
Să nu mai ai zile bune. 

Am o iapă 
De coad'o duc la apă 

De coad'o o aduc. 

Am un bou roşu 
Unde se culcă 'ntr 'o vară 
Se cunoaţ r o iarna. 

G A C I T U R I . 
Auzite delà col . Petru Coro iu , Câmpani -de - jos , (Bihor) . 

Ciumnel, Ciumnel *) 
Oală unsă 

In hue ascunsă. 

Potcoava de cal 
într'un vârf de deal. 

•(эіэлнід) 

(jnpuoj) 

' ) Se pune înaintea fiecăreia. 

'(jtOOj) 

Auzite delà Traian Siui., Ccíi-jtf., (M_i|i!sgiul-rnare). 

Din cotuc, în. cotuc 
Pe vale ninge. 

(vvivf ia tijps) 
Am un grajd plin de iepe curte. 

'(эщиі ю jujojdnjj 
Ciumnel, ciumnel 

Merge Iană 
Pe poiană 

Şi-i gătată ca o doamnă. 
•(vjdpiA) 

Am un bou cu trupul se bagă 'n grajd, 
cu coarnele rămâne afară. 

•(іпЗщсі) 
Am doi boi 

Cu coarnele 'napoi. 

Oârgăuţă 'n 
Părăuţă. 

(РПО) 
Adunate de Traian Mager, jun. 

• [эрлпЗЩсі) 
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nari ruşi. Afirmă, că anarchiştii din Geneva au 
voit să-1 trimită în Rusia, pentrucă să omoare pe 
ţarul, el însă n'a voit să primiască aceasta pericu
loasă misiune, şi mai bucuros s'a reîntors în 
România. Matusenko, e unul dintre cei mai în
focaţi agitatori socialişti din Constanţa. De multe 
ori din colţ de stradă adresează poporului vor
biri şi esplică principiile socialiste. In asemenea 
momente, când e răpit de focul dicţiunei, amin
teşte bucuros timpul când Potemkinul era sub 
comanda lui. Spune, că greva mateloţilor de pe 
marea neagră n'a dus la ţintă din motivul, că nu 
toţi mateloţii erau cuprinşi de dorul libertăţii şi 
principiile socialiste. N'aveà idee despre ezecu-
tarea colegilor reîntorşi în Rusia. Când i-s'a spus 
părea mişcat în suflet, s'a recules însă numai 
decât şi a zis, că astfel e totul, în rânduială, de 
ce s'au predat. In România afară de Matusenko 
mai locuesc vre-o patru sute mateloţi de-ai. va
porului «Potemkin>. 

— Tragedia unei fete îndrăgost i te . In 
Pusztafalu s'a întâmplat o mare nenorocire, o 
fată bogată, cu numele Rozália Borzsos a fost 
îndrăgostită într'un tinăr sărac, în Alexandru 
Bertha, care de asemenea a iubit-o. La căsătoria 
lor nu s'au învoit însă rudeniile fetei şi au vrut 
să o împiedece cu ori ce preţ. Au mituit pe o 
fată de ţigan şi a trimis-o la Rozália Borsos, ca 
plângând să o roage, să nu se mărite după Ale
xandru Bertha, căci el e drăguţul ei şi tatăl fiului 
ei de doi ani Rozália Borzos în jaluzia ei a luat 
un revolver şi în piaţă a împuşcat pe iubitul ei. 
Mai târziu a ştiut, că a fost dusă în rătăcire, atunci 
a înebunit. 

— Mulţumită publ ică . Subscrisul suferind 
de un morb greu şi îndelungat, pentru ispăşirea 
cărui morb, aş voi să merg la un institut de 
cură, dar lipsindu-mi spesele necesare, mi-am 
luat îndrăsneala să recurg după ajutoare pe la 
câţiva binefăcători cu stare mai bună. Până acum 

- am primit delà venerabilul domn Mihaiu Veliciu 
advocat în Chişineu 20 coroane, pentru care mă
rinimos ajutor îmi exprim şi pe aceasta cale 
mulţumită mea cea mai sinceră, şi rog pe bunul 
Dumnezeu să-i răsplătească din a lui mare şi 
bogaţii visterie de bunătăţi această mare bine
facere, -să-i lungiască firul vieţii, până la cele mai 
adânci bătrâneţe, în pace, cu sănătate deplină, ca 
mult să poată lucra încă, pentru binele şi pro
păşirea oropsitului nostru neam. Vidra, la 15/28 
Februarie 1906. Cu profund respect loan Iova, 
student. 

— L-a o m o r î t în uliţă. Se anunţă din Ora-
dea-mare: In comuna Mocirla, cel mai avut ţă
ran din sat Iuon Ooldiş a fost aflat omorît în 
uliţă. Nefericitul a fost ucis cu drugi de fer. 
Cauza omorului, precum se vorbeşte este răs-
bunarea. 

— A căzut în fântână. In Gioroc s'a în
tâmplat ieri după ameazi o nenorocire. Băiatul de 
13 ani losif Pan, voind să scoată apă din vadră, 
s'a aplecat în fântână şi de sigur leşinând, a 
căzut în fântână. Nenorocitul s'a lovit în cădere 
într'o peatră, care i-a spart capul. Cei ce-au gră
bit în ajutor, l-au scos îndată pe nenorocitul bă
iat, care însă după o oră. de-chinuri, a murit. 

^TOCUTâftrra~a1ïr~AÎ^ a porinit cercetare. 

— Beţia. Odată un pustnic şedea la gura 
peşterei sale şi se pălea la soare, îi slab de mân
tuire, te prevezi prin faţa lui. El singur se simte 
aşa de uşor, că par'că ar zburà de viu drept la 
Dumnezeu în cer. 

Dar cum şedea el aşa, numai ce se repede un 
vultur mare şi luându-1 pe aripi, zbură cu el în 
văzduh. Pustnicul nu mai simţea nimic ; adormise 
şi visa. I-se părea că vede numai ângeri şi serafimi. 
De o dată vulturul îi strigă: 

— Deşteaptă-te, cucernice, şi vezi unde te afli ? 
Pustnicul deschise ochii mari şi când se uită 

în jos ameţi, 
— Află, adaugă vulturul, că eu sunt satana !... 

Destul îi de când te las în căile Domnului, acuma 
vreau să te mai întorci şi la ale noastre!... Iată, 
trei păcate îţi dau ţie: beţia, tâlhăria şi patima de 
mueri. Să-ţi alegi din trei pe care vrei. Altfel te 
slobod de aici şi moartea îţi ştie de ştire! 

Bietul pustnic încremeni. După multă gândire, 
răspunse vulturului că şi-a ales beţia, pentrucă 
asta nu i-se pare mare păcat. 

— Foarte bine, răspunse vulturul. Dacă ţi-ai 
ales beţia, află că le-ai ales pe toate, pentrucă 
delà beţie toate se fac! 

— Vin d e deal din Ghioroc, calitate escel-
lentă, din anul 1905 (alb, se expedează, le cerere, 
delà cantitatea de 30 de litri în sus, cu preţu-
de 40 fii. litrul. A se adresă, dnei S. Secula, Arad, 
str. Teleki 24. 

— Fluidul Universal . Cel mai nou esenţ 
pentru alinarea durerilor şi frecarea corpului e 
Fluidul Universal, (esenţ din flori mirositoare). 
Se foloseşte la junghiuri, reomatiism, la dureri 
de oase, de dinţi şi de cap, acest esenţ e reco
mandat de toţi medicii, reînoeşte şi întăreşte atât 
muşchii, cât şi nervile obosite. 

Preţul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, 
dacă procurăm 3 sticle spesele de postă nu se 
socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fii., 
6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 
5 cor. Spese de postă nu se socotesc. 

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimi
terea unei mărci de 20 fii. fără spese, la învoire 
trimite unicul pregătitor de «Fluid Universal*. 
Apotheca lui Coloman Skribanek, la crucea roşie. 
In strada Holló şi în colţul străzii Hunyadi. 

Magazin principal în Budapesta la farmacistul 
Tőrök József în Király utcza 12 şi Calea Andrássy 
nr. 26, precum şi în mai multe farmacii. 

— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrica se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30— 4*40—60-60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Schveffer şi Vörös , florari în Arad, pa
latul minoriţilor. Efeptuesc pe lângă preţurile 
cele mai moderate cununi, buchete şi alte îm
podobiri de flori. Planuri pentru parchetare fac 
gratuit 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a lui 
Rudolf Baumann Arad, Piaţa Tököly în colţul 
străzii Lázár Tilmos. Un isvor bun de cumpă
rare recunoscut pentru fructele proaspete de tot 
felul, apoi vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

CONCERTE, PETRECERI. 
— Tinerimea română comercială şi industrială 

din Siria va aranja a doua zi de Paşti (3/16 
Aprilie) concert împreunat cu dans. Se va predă 
şi o pieză teatreală. 

Programul şi invitările se vor publica, cât mai 
încurând. 

CONVOCARE. 
Fundatorii institutului de credit şi economii 

«JEBELINA» societate acţii pe (în locul reuniunei 
de păstrare şi anticipare «JEBELJNA». di^crivatà, 
convoacă: . „ , . . . , - - — 

""Adunarea generală constituantă, 
ce se va ţinea în Jebel, la la 1 Aprilie 1906 st. 
n. la 3 ore p. m., în sala şcoalei mixte gr.-or. rom., 
la care p. t. domni subscrietori de acţii sunt ru
gaţi a se prezenta în persoană ori prin pleni-
potenţiaţi. 

O b i e c t e l e: 
1. consituirea adunării generale. 
2. Raportul fundatorilor. 
3. Decidere asupra constituirii societăţii. 
4. Pertractarea şi votarea statutelor 
5. Prezentarea concluzului fundatorilor cu pri

vire la denumirea direcţiunii institutului. 
6. Alegerea comitetui de supraveghiare. 
7. Dispoziţiuni pentru verificarea procesului 

verbal. 
Jebel, în 17 Martie 1906. 

Fundatorii. 

Mulţumite publice. 
— La petrecerea aranjată de cătră corpul profe

soral delà gimnaziul român din Brad, în 29 
Ianuarie st. v. în favorul «Fondului Dr. losif 
Hodoş», al cărui scop e: «A dà ajutor profeso
rilor delà acest insitut, cari vor tipări vre-un 
manual, vre-o carte bună pentru instrucţiune, 
vre-o scriere de valoare literară, vre-o prelegere 
publică ori disertaţiune, vrednică de a fi publi

cată în anuarul institutului nostru. A dă ajutor 
profesorilor, cari vor face escursiuni ştiinţifice 
cu scopul de a înălţa nivelul învăţământului delà 
institutul nostru», — au incurs următoarele sumer 

I. Participanţi: 
Dr. I. Papp, advocat în Brad 20 cor.; Dr. P. 

Oprişa, dir. gimn. în Brad, A. Roman, preot (Lu-
roiul-de-sus),-Petru Rimbaş, preot în Brad şi A,. 
Draia, cassar din Crişteor câte 10 cor.; I. Cutean,. 
comerciant în Brad 7 cor.; T. Maghier, preot în 
Satu-rău, D. Maniu, hotelier în Brad, Dr. A. Török,, 
medic în Crişteor, N. Timbuş, măcelar în Brad 
câte 6 cor.; I. German, învăţător, I. Săbău, ho
telier, P. Bolcu, privatier, toţi în Brad, I. Felea, 
preot în Valeabrad, L. Molnar, forăstier, în 
Brad, Dr. I.Radu, profesor în Brad, I. Costin, 
profesor penzionat, (Brad), S. Albu, prof. (Brad), 
I. Stancu, comerciant, în Brad, I. Cosma, preot 
în Crăciuneşti, N. Pop, preot în Ormindea, !. 
Zerna, timar, P. Lazar, învăţător, T. OţăJ, maestru, 
I. Marcovici, arendator, I. împărat, măcelar, toţi 
în Brad, A. Bogdan, preot în Ţărătăl, câte 5cor.-
T. Suciu, profesor, F. Menking, director de mine, 
ambii în Brad L. Vraciu, comptabil în Dobra, 
S. Glava, învăţător în Luncoiul de jos, Dr. I. 
Baumgarten, advocat în Brad, Dşoara M. Cristea, 
înv. (Gura-Barza) şi A Bogdan, comerciant în Brad 
câte 4 cor.; N. Perian, cand. preot în Selişte, P. 
Măteeş, învăţător în Valea-brad, T. Luag. învă
ţător în Ţarătăl câte 3 cor. ; D. Gania, cand. de 
preot în Cuciu, I. Popa, cand. preot în Herţegani, 
I. Mateiu, cand. de preot în Sdrapţi, V. Boneu, 
profesor în Brad, G. Jula, învăţător în Brad, I. 
B. Jurgiu, student în Brad, Belle în Luncoiul-de-
jos, D. Toda, timar în Criştlor şi I. Gişa, oficial 
de bancă în Brad câte 2 cor. 

Au contribuit fără a participa: S. Damian, ad
vocat în Braşov, Dr. A. Mocsonyi, mare propr. 
în Bichiş, C. Cotişel, preot în Certeje, câte 20 
cor.; Dr. Z. Chirtop, adv. în Câmpeni, Dr. A. 
Novac, adv. în Biserica-Albă, M. Rişcuţa, sublo
cotenent reg. inf. nr. 33 Arad, Dr. N. Oncu, dir. 
de bancă Arad, A. Boiu, servitor de bancă în 
Haţeg, I. Pop, oficiant de mine în Crişteor şi 
d-na Letiţia Hodoş m. Dr. Oncu, câte 10 cor.; 
G. Pleşelin, căpitan în reg. inf. nr. 51 în Sals-
burg 8 cor.; V. Damian protopop Brad, N„ Be-
dea, vice-notar în Mihăleni, câte 6 cor.; P. Căl-
ciunariu, advocat în Oşova, Dr. T. Bogdan, me
dic în Ibbs a/D, S. de Herbay, maior în Seraievo, 
D. Radivoiovici, corn. în Bozovici, I. Covordányi, 
inginer în B. Visegrád, Dr. G. Witt, inspector de 
şcoală in Nyíregyháza, A. Damian, contabil în 
Brad, L. Pârva, proprietar în Brad, Floria Lina, pro
prietar în Brad, G. Nagy, apotecar în Brad, L. 
Perian, proprietar în Băiţa, S. Cuteanu, Jocot. în 
reg. inf. nr. 51 Viena, S. Buda, proprietar în 
Pâncota, A. Saviciu, cassar în Lipova, L. Oncu, 
propr. în Lunca, V. Popoviciu, preot în Békés-
Csaba, Dr. T. Tisu, medic cercual în Brad, O. 
Săbău, preot în Bozeş şi P. Bota, notariu în Bu-' 
ceş, câte 5 -cor.-;. M. Stoia, înv. în Brad, E. Zol-
dea, inv. în Hălmagiu, câte 4 cor. ; S. Bogoly 
proprietar în Brad, S. Stănilă, preot în Bibiţa, 
câte 3 cor.; N. Fizăşeanu, preot militar, Braşov, 
R. Perian cand. de preot, Berlişte, I. Fugătă, par. 
în Luncoiu de Jos. I. Jurca, preot Ceba, Dr. A. 
Birăescu, adv. în Panciova, Dr. P. Penţa adv. în 
Panciova, I. Landrea vice-notar de tribunal în 
Panciova, G. Drăgan preot în Băiţa, P. Rusu.înv. 
în Cebea, V. Florea, cancelist în Cebea, I. Indreiu 
cand preot în Cebea, I. Sirig, proprietar în Hăl
magiu, Dr. E. R. Roşea dir. Sibiiu, I. Şortan 
preot în Ruseşti, I. Câmpean, preot în Stănigea 
de sus, I. Costea, preot în Vaeag, I. Rusu, preot 
în Criştior, S. Morcan, preot în Garda de jos, 
câte 2 cor.; A. Ţintariu şi T. Petrişor din Pan
ciova, câte 1 cor.; A incurs dară la cassă suma 
de 530 cor., din care sa spesat 111.28 cor. Re
zultă dară un venit curat de 418.72 cor. 

Primiască marinimoşi contribuent sincerile 
mulţămite, pentru obolul adus pe altariul cultura* 
române ! 

Brad, 28 Februarie 1906. 

Direcţiunea gimnaziala. 
* 

Subscrisul vin şi pe aceasta cale a esprimà 
cea mai profundă mulţumită acelor prea stimaţi 
domni, cari luând în conziderare deplorabila 
stare materială a comunei noastre bisericeşti* 
gr.-or.-rom. Cerna, dieceza Caransebeşului, au 
binevoit a ne dà ajutoare cu suma de bani în 
scopul turnărei a 2 clopote noi destinate bise-
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ficei noi zidite. Eată numele marinimoşilor do
natori : 

Din comuna Cerna: loan Sfetcu, econom 21 
cor. 80 fii,; loan Pap, proprietar 20 cor.; Ana 
Vasii, econ. 20 cor.; Ana Schmid, comercianta 
13 cor.; George Sfetcu, epitrop 12 cor.; Alexan
dru Ioanovici, preot 11 cor. 62 fii.; luliu Putco-
viciu, învăţător 11 cor. 14 fii.; Valeria Ioanovici 
10 cor.; Persida Putcoviciu 10 cor.; Ana Sfetcu, 
econoamă 8 cor. 60 fii.; Petru Mircea 8 cor. 
Torna Raia, proprietar 4 coroane; Ilie şi loan 
Mândruţi 4 cor.; Aurica Gagea 4 cor.; loan 
Truţ 4 cor.; Igne Ilie 3 cor. 20 fii.; Ioachim Truţ 
3 cur.; Tel Adam 3 cor.; Costa Truţ 2 cor.; Di-
mitrie Truţ 2 cor.; loan Ciragea 2 cor.; Torna 
Vereneşan 2 cor. Nicolae Petcu 2 cor.; Brânduşă 
Bentu 2 cor.; Mărie Mircea 1 cor. 9 fii.; Pascu 
iva 1 cor.; Eva Crainic 1 cor.; Mărie Truţ 1 cor. 

Petra Sfetcu 1 cor.; Simeon Drăgan 1 cor.; Ni
colae Petcu 1 cor.; Simeon Stanciu 1 cor.; Mărie 
Buta 1 cor.; Torna Sfetcu 1 cor.; Costa Sfetcu 
88 fii.; loan Sârbu 80 fii.; Torna Sfetcu 50 fileri; 
Avram Milca 20 fii. 

Din Timişoara: Dr. Aurel Cosma, advocat 10 
cor.; dr. Petru Ţegle adv. 40 cor.; dr, Valeriu 
Mezin 2 cor.; Alexandru Nenadoviciu comer
ciant 2 cor.; 

Din Liebling : Scupukegel Heinirch 8 cor.; 
Wolf Gaspar 4 cor.; lacob Leber 2 cor. 6 fii. 

Maria Crina comercianta în Colnic 12 cor.; 
-Georgiu Ciocoiu preot în Hitiaş 10 cor. Teodor 
Putcoviciu învăţător Stamora-rom. 10 cor. losif 
Chie econom în Jebel 1 cor. 58 fii. De tot 261.50 
Atot părintele ceresc să le rasplătiască înmiit 
sus numiţilor donatori din dorurile sale cele 
bogate. 

Cerna, în 4 Martie 1916. -
luliu Putcoviciu, 

învăţător. 

Economie. 
Arad, 23 Martie 1905. 

Albina«. Din raportul conziliului de admi
nistraţie al bancei »Albina« cătră adunarea gene
rală, ce se va ţinea în 24 Martie n., vedem că 
depunerile au fost la 31 Dece. 1095 de aproape 
14 milioane cor. escomptul 9Ѵг milioane, credit 
personal ţărănesc Vh milioane, împrumuturi hi-
potecare 6 milioane, credite cambiale cu acope
rire hipotecară 2 milioane, credit de cont curent 
21/2 milioane, împrumuturi pe efecte publice 
98000, scrisuri fonciare 5Щ milioane,. profit cu
rat cam 262010 cor., cu 16538 cor. mai mare 
decât în anul 1904, fondul de penziune e de 
486 mii de cor. Dividenda s'a fixat în 28 cor. 
de acp'e. Pentru scopuri de binefacere sunt pre
văzute 14000 cor. Din direcţiune es dnii Dr. 
Liviu Leményi şi Stefan Stroia, asemenea expiră 
şî mandatul membrilor comitetului de suprave
ghiere. Locurite vacante se vor împlini prin ale
gere. 

* 
Procurarea favorabi lă de articoli eco

nomici . Aducem la cunoştinţa economilor noş
tri, că subscrisul comitet gata este a mijloci pen
tru ori-şi-cine i-se va adresa, procurarea articlilor 
economici amintiţi mai jos, lângă cari însămnăm 
şi preţurile: 

1. Sămânţă de luţernă franceză, veritabilă, prima 
calitate 1 chlgr. 1 cor. 48 bani. 

2. Sămânţă de trifoiu roşu, de tot fină, 1 chlgr. 
1 cor. 50 bani. 

3. Sămânţă de iarbă engleză, 1 chlgr. 54 bani. 
4. Sămânţă de iarbă franceză, 1 chlgr. 96 bani. 
5. Sămânţă de iarbă italiană, 1 chlgr. 66 bani. 
6. Sămânţă de napi de nutreţ, Mammuth roşu, 

uriaş, 1 chlgr. 66 bani. 
7. Sămânţă de napi de nutreţ, Oberndorf, 1 

chlgr. 72 bani. 
8. Sămânţă de varză de Erfurt, 20 grami 20 

bani. 
9. Sămânţă de varză din Braunschweig, uriaşă, 

de iarnă, 20 gr. 20 bani-

10. Sămânţă de ceapă uriaşă, Rocca, 20 gr. 30 
bani. 

11. Sămânţă de ceapă de Madeira, 20 gr. 30 
bani. 

12. Sămânţă de ceapă rotundă, galbină, uriaşă 
de Zittau, foarte trainică, 20 gr. 40 bani. 

13. Pătlăgele, Prezident Garfield, 1 chlg. grele, 
20 gr. 1 cor. 20 bani. 

14. Ardeiu bulgăresc, roşu sau galbin (Bul
dog), uriaş, domol, 1 porţie 20 bani. 

15. Legături de altoit Rafiia, foarte practice, 
un chlgr. 1 cor. 40 bani. 

16. Funii de Cocos (de legat altoii), foarie trai
nice, un chlgr. 1 cor. 20 bani, 5 chlgr. 5 cor. 

17. Răşină de altoit, fluidă, o cutie à 125 gr. 
50 bani; à 250 gr. 1 cor.; à 30 gr. 20 bani. 

18. Etiquette de tinichea albă pentru scrierea 
numirilor: 100 bucăţi 2 cor. 

19. Cucuruz »Regele preriilor*, soiu nou, care 
isbuteşte la noi şi se coace deodată cu soiul în
datinat. Din 1 hectolitru = 100 litre tuleu résulta 
aproape 3 ferdele=60 litre grăunţe, se vinde 
100 klgr. cu 20 cor. 

Doritorii cari vor trimite la adresa «Comite
tului reuniunii române agricole din comitatul 
Sibiiu.« preţul, cum şi 12 bani pentru buletinul 
de espediţie, 4 bani de chilogram pentru pache-
tare şi 4 bani taxa de înmanuare poştală — vor 
primî articlii comandaţi cu posibilă grăbire. 

S i b i i u , 16 Martie n. 1906. 
Comitetul central al » Reuniunii române de agri

cultură din comitatul Sibiiului«. 
Pant. Lucuţa. 

président 
Vie. Tordăşianu. 

secretar. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes ta . 
Cota oficială pe ziua de 22 Martie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16-42 -16-44 
Secară pe Aprilie 13-56—13-58 
Orz pe Aprilie 15-36-15-38 
Cucuruz pe Mai 13-28-13-30 
Orâu de toamnă pe 1906 16-30-16-34 

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1906 
Secara pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Qrâu de toamnă pe 1906 

16-48-16-55 
13-60 -13-62 
15-46—15-48 
13-62-13-64 
16-34—16-36 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Cor. 15-50—15-60 Qrâu : 78—100 klgr. 

79—100 « 
Secară : 100 « 

Orz : 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. —• •— 

Târgul d e porci din Kőbánya . 
De prima calitate ungară : Bătrânijgrei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. fii - ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu-

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-20—13-30 

täte peste 320Tlgr. Î25—ÏU7 fil.; calitate sârbeTscal"gTeî 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fil. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fil. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fil. 

Posta Redacţiei. 
O. C. în Cebza. Dacă aşa stau lucrurile 

apoi rău s'au făcut alegerile parochiale. In 
foaie nu e cuviincios să scriu însă împo
triva preotului, ci fruntaşii să-1 roage a face 
cum zici, şi dacă nu merg lucrurile cu 
vorba bună, faceţi plângere la Veneratul 
Conzistor, unde dacă aveţi, vi-se va face 
dreptate. Să auzim de bine! 

Petromani. E dreptul comitetului paro-
chial să aleagă crâznic, în înţelegere însă 
cu preotul, căci mai ales pe preot e chemat 
să-1 slujiască. 

Sava Ponta şi Alexă ímbroane, juni români 
în Pecica. In curând le vine rândul. 

Filip Gruescu şi /. Gruescu, Ferenczfalva. Ni-e 
jele de cele ce aţi păţit. Advocaţii nu pot să vă 
ajute însă nimic. Nici noi. Adresaţi-vă însă d-lui 
C. Burdia, preşedintele corn. de avere din Ca
ransebeş, mai mare peste mulţi «fersterb şi 
poate vă va ajuta. Ori vă duceţi la dl protopop, ca 
acela să pună o vorbă bună pentru d-voastră 
la societatea unde atâţia ani aţi lucrat cu cinste. 

Mitru Ardelean, june Pâncota. Sunt bine com
puse, dar prea lungi. Trimite-ne mai scurte, cu
lese din popor. Avem loc puţin, lungi nu putem 
publica. 

Teodor Şuteu, Cinteiu. Am cetit cu plăcere 
scrisoarea d-tale. Dacă ar face toţi aşa ca d-ta, 
intr'adevăr toţi tinerii ar învăţa şi satul întreg ar 
fi într'o credinţă naţională. Avem nădejde, că în 
viitor până şi Hună Iacob se va îndrepta. Sănă
tate şi frăţie. 

Râşnov. Ceeace ne scrii «delà rădăcina nea
mului Hamsea» şi îndeosebi despre afacerile cu 
socoţile şi alegerile, sunt a se judeca la conzis
tor. Noi nu putem să ne amestecăm, căci dacă 
am admite să publicăm lucruri de acestea, ni-ar 
veni atâtea, încât nici nu ar mai încăpea altele. 

Afaceri de natură naţională publicăm cu 
plăcere. 

V. S., Văscău. Frate Ţilică! Fii cu răbdare. La 
toate va veni rândul. 

Dulci salutări! 

Posta administraţiei. 
Demetriu Maniu, hotelier Brad. Am primit 20 

coroane. Abonamentul e plătit până la 1 Ian. 
1907. 

Vasilie Leza, Ţicvanul mare. Abonameatul e 
plătit pe I sem. 1906. Numai din greşală s'a pus 
în foaie. 

loţa Jogia, Kuvin. Am primit 4 coroane. 
Abonamentul e plătit până la 1 Iulie 1906. 

loan Torna, Ohaba-Mutnic. Am primit 2 cor. 
ca abonament pe I sem. 1906. 

Redactor responsabil : Sever B o c u . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

La administraţia „Tribunei1 1 sä află de VÂNZARE 
următoarele curţi: 

„ L a Borna" de Russa Siriana Cor. 2.— plus 10 fll. porto 
„Povestiri şl sohlte« de S. Secai» 1.— 
„Navele" de Emil Zola Cor. 040 
„Şcolarul declamator" „ 0-50 
„Stropi de roauă" , 1.— 
„Aur" Const. Hodoş , 1.50 
„Telegrama" farză In S acte „ 0.30 
„AmlculPoporuluî" T.Vnealescu , 1,— 
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Slăbiciunea bătrâneţelor 
seau slăbiciuni cari provin din alte cause, ca 
oboseală după boale, sau Ia copii mici, la eşirea 
dinţilor se pot delătura cu succes, folosind 
EMULSIUNEA lui SCOTT. EMULSIUNEA Iui 
SCOTT constă din cea mai fină untură de 
de peşte medicinală norvegiană amestecată cu 
Hyppophosphiţi de var şi natron. EMULSIUNEA 
Iui SCOTT nu este greţoasă, din contră are 
un gust bun, şi uşor de mistuit pentru ori şi 
cine, de oarece în urma pregătirei după sistemul 
lui SCOTT, uleul trece uşor în organism, fără 
cea mai mică greutate. Pescarul cu batogul cel 
mare este semnul de garanţie al procedurei ve-
vitabile a lui Scott. 

I f l r Se p o a t e căpăta în ori ce apotecă . 
Cu provocare la aceast ziar, pe lângă trimiterea 
a unor timbre de 75 fileri, trimit fără altă cheltuială 

1 sticlă de probă. 

Apoteca orăşănească a lui Emil Budal 
Budapesta, IV., strada Vácz nr. 34—50. 

Preţul unei st ic le or ig inale e d e 2 .50 cor . 

Tipărituri ieftine şi CU 
gust lucrate şi având 
în vedere calităţile a-
lesede h â r t i e cese 
cere, comandaţi spre 

ulţumire la xxt 
T r ~ Í f c > XX П SL, 

Tipografia d-lui G. Nichin, ^ 
Deák Ferencz-u. 20, Arad. 
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Expositiiră tn Toracul̂ mic. Filială în Buziaş. 

99 m i i s i v w 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Annl întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.000.000. 
Capital de fond Cor. 560.000. Fond de réserva Cor. 150.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Ф/г«ѵо, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

D e p u n e r i până la 5 0 0 0 cor. s e p o t ridica şi s e plă
t e s c fără abzicere. Depuner i şi ridicări s e po t face 

pe cale poşta lă , şi s e exped iază franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum} şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

Anunţ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis tn 

A r a d , — s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1 . 

o fabrică de maş in i ag ronomice 
sub firma Înregistrata la tribunalul comercial 

V U I C U J. 
Dispunlnd de mijloace Indestulitoare şi sprijinit pe experien

ţele mele extinse făcute In • -, . . _ . „ 

o o Austroungaria, Germania şi America o o 
mă afla In plăcuta posiţie a p r o d u c e şi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşini agronomice o o o 

din material de prima clasă şi pe lîngă pre-
o — o — o ţurile cele mai avan tagi oase o — o — o 
'• - In special fabric, diverse maşini de samanat, secerat, slăra-
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţarie şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. —.' . - .. - 1 - . ~ z = 

Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt de construcţiunea maşinilor cat şi de ma
terialul cel mal bun. . . . . • 
= = Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşini, ,. - 1 : - , - : 

cu preţuri foarte moderate , pe lîngă serviciu cinsit 
o — 0 — 0 — o — o — o şi prompt, o — o — o — o — o — o • 

Ultoi de vii soiu curat 
ultoi o i rădăcină d in c e l e m a i b u n e 
M s o i u r i pentru vin şi delicatese M 

recomandă spre cumpărare 

Domeniul Hámory 
pe lângă bani gata. Preoţii şi învăţătorii pri

mesc cu preţ scăzut de 5%. 

Detailii se pot afla în Arad, strada Deák Ferencz nr. 3. 
Telefon 229. ' " 

Asigurări c o n t r a f o c a l u l : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri î 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d in A r a d 

A BANCEÏ GENERALE DE A-
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bich.%1, Bihor, CenadL, Caraş-Severtn, Timiş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele maî 

favorabile condiţiunî: 

1. In ramul vieţii : oapltale cu termin nos, rente, 
sestre pentru fetiţe, capital de Întreprindere pentru feciori, 
pe caz de moarte, spese de tnmorméntare. Aceste din 
nrmă delà 60—500 cor. se plătesc la moment In ziua 
morţii întâmplate ; 

2. Ia ramul focului : clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de camp ş. a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
recvisite ş. a. pria spargere ; 

4. Coatra grindine!: grâu, secară, ori, ououru», 
0VÖ8, vlă (vlnea), plante induatriale: cânepa, in, Ыше», 
nutreţuri, tabac e. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal în fie

care comuna şi direct prin 

Agentura 
principală „TRANSSYLVANIA" in Arad 

Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 
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Asiguraţi contra grindineï: cucuruzul, 
graul, sëcara, ovëzul şi toată economia I 1 

f Cine pofteşte o beutură escelentă, ce produce şi apetit, 

Cine e debîl, anemic, slab, recovalescent, 

Cine e bolnav de plămâni, 

Cine e nervos şi insonuim, 

Cine vrea o beutură nutritoare, foarte bună şi pentru 
copii, acela, în interesul său binepriceput, să n u 
întrelase a bea 

o specialitate atât de nutritoare şi recunoscută de foarte cu 
efect şi care se şi ţine multă vreme. 

Se capătă în prăvălii pentru delicatese şi In băcanii, în ospă
tarii şi In ПероніШ delà BEBEBIA-HJEBCVLE8. Bpesta, 
piaţul Bethlen. — Telef. 63—67. — Preţ-curent gratis şi franco. 

Deposit principal în Qraviţa : Băcănia Bertalan Saubermann. ^ 

Tipografia George Nichin. — ARAD. 


